

Khuthba Khulasa 21.07.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യദഹുല്ലാഹ്

21.07.17 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

തശഹ്ഹുദും തഅവ്വൂദും സൂറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യദഹുല്ലാഹുത്ത ആലാബിനസദ്ദിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

യൂ.കെ ജൽസ സാലാന അടുത്ത വെള്ളിയാഴ്ച മുതൽ ആരംഭിക്കുകയാണ്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ മറ്റു രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് അഥിതികൾ വരാൻ തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ജൽസയുടെ ദിനങ്ങൾ അടുത്തു വരുന്നതനുസരിച്ച് അടുത്തും അകലെയുമുള്ള രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് അതിഥികൾ വരുന്നത് കൂടിക്കൊണ്ടിരിക്കും. അതുപോലെ ബ്രിട്ടണിലെ മറ്റു പട്ടണങ്ങളിൽ നിന്നും അഥിതികൾ വരാൻ തുടങ്ങുന്നതാണ്. ജൽസയിൽ നിന്നും അനുഗ്രഹം തേടിക്കൊണ്ട് വരുന്ന അഹ്മദികളായ അതിഥികളെ കൂടാതെ മറ്റു രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് വരുന്ന അനഹ്മദികളും അമൂസ്ലിംകളുമായ ചിലരും അതിൽ പങ്കെടുക്കാറുണ്ട്. അവരിൽ ചിലർ രാഷ്ട്രപ്രതിനിധികളോ സർക്കാർ ഉദ്യോഗസ്ഥരോ ജനങ്ങളിൽ സ്വാധീനമുള്ള വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥരോ ആയിരിക്കും. അതുപോലെത്തന്നെ മാധ്യമങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ആളുകളുടെ എണ്ണത്തിലും വർധനവ് ഉണ്ടാകാൻ തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഈ വരുന്നവരെല്ലാം നമ്മുടെ ഓരോ കാര്യത്തെയും വളരെ സൂക്ഷ്മമായി വിലയിരുത്തുകയും പൊതുവേ പ്രഭാവീതരായിത്തീരുകയും ചെയ്യാറുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ചും സ്വമനസ്സാലേ സേവനം ചെയ്തുകൊണ്ടുള്ള സംവിധാനം കാണുമ്പോൾ അതു തബ്ലീഗിനുള്ള വഴികൾ തുറന്നിടുന്നു. ജമാഅത്തിനെ കൂടുതൽ അറിയാനും പരിചയപ്പെടാനും അവർ ശ്രമിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഈ ദിനങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന നമ്മുടെ പുരുഷന്മാരും സ്ത്രീകളും ആൺകുട്ടികളും പെൺകുട്ടികളും ചെറിയ കുട്ടികളും അടങ്ങുന്ന സന്നദ്ധ സേവകർ ഒരു നിശ്ശബ്ദ തബ്ലീഗ് ആണ് ചെയ്തു കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുപോലെ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയും അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ സന്ദേശം ലോകത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ വളരെ വിശാലമായ നിലയിൽ എത്തുന്നു. ഇപ്പോൾ ചില പരിപാടികളുണ്ടാകുമ്പോൾ സാധാരണ ദിവസങ്ങളിലും മാധ്യമങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധ ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. ഉദാഹരണമായി, ഇവിടെ യൂറോപ്പിൽ ചില തീവ്രവാദ സംഭവങ്ങളുണ്ടായതിനു ശേഷം ജമാഅത്തംഗങ്ങൾ (അതിൽ സ്ത്രീകളും പുരുഷന്മാരുമുണ്ട്) ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥ സന്ദേശം ലോകത്തിനു നൽകാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു. ഈ സംഭവങ്ങൾക്കു ശേഷം നമ്മുടെ മാധ്യമ വകുപ്പും പ്രധാന പങ്കു വഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇസ്ലാമിന്റെ സമാധാന സമ്പൂർണ്ണ അധ്യാപനങ്ങളുടെ വെളിച്ചത്തിൽ ജമാഅത്തിനെ ലോകമാധ്യമങ്ങളെല്ലാം വളരെ വിപുലമായ നിലയിൽ പരിചയപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. ഈ

സംഭവങ്ങൾ വർധിക്കുന്നതിനനുസരിച്ച് ജമാഅത്തിന്റെ പരിചയവും കൂടി വരികയാണ്. ഏതായിരുന്നാലും ജൽസയുടെ ദിനങ്ങളിലും അല്ലാഹു ഇതു മുഖേന ഇസ്ലാമിനെ പരിചയപ്പെടുത്താനുള്ള വിപുലമായ ഏർപ്പാടു ചെയ്തു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ജൽസയുടെ പരിപാടികളിലൂടെയും പ്രഭാഷണങ്ങളിലൂടെയും ഒരു അഹ്മദി ആത്മീയതയിൽ അഭിവൃദ്ധിപ്പെടാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ അനഹ്മദികളായ അതിഥികളും മാധ്യമക്കാരും വൈജ്ഞാനികവും വിശ്വാസ പരവുമായ നമ്മുടെ അധ്യാപനം ശ്രമിക്കുന്നതോടൊപ്പം ജൽസയുടെ പൊതുവായ അന്തരീക്ഷവും അഹ്മദീ സ്ത്രീ പുരുഷന്മാരുടെ സന്നദ്ധസേവനവും ആവേശപൂർവ്വം അവർ അതിഥികളെ സൽക്കരിക്കുന്നതും കാണുമ്പോൾ ഇസ്ലാമിന്റെ സുന്ദര അധ്യാപനങ്ങളെ പ്രായോഗികമായി ദർശിക്കുകയാണ് അവർ ചെയ്യുന്നത്. ഞാൻ പറഞ്ഞതു പോലെ തബ്ലീഗിനുള്ള വലിയ ഒരു മാർഗമാണിത്.

ആയതിനാൽ സന്നദ്ധസേവകർ ഇതിൽ മുഖ്യപങ്കു വഹിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രവർത്തകർ എവിടെ ഏതു മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുകയാണെങ്കിലും അതിന് അതിന്റേതായ പ്രാധാന്യമുണ്ട്. ഈ പ്രാധാന്യത്തെ ഒരു സാധാരണ പ്രവർത്തകൻ തൊട്ട് ഓഫീസർമാർ വരെയുള്ളവർ മുന്നിൽ വെച്ച് കേണ്ടതാണ്. ഒരു സാധാരണ പ്രവർത്തകൻ, അത് വെള്ളം കൂടിപ്പിക്കുന്ന ചെറിയ കുട്ടിയായാലും ശരി, അവന്റെ മനോഭാവവും നിസാർഥ സേവനവും ദൈവതുപ്തി കരസ്ഥമാക്കുന്നതാക്കിത്തീർക്കുന്നതോടൊപ്പം അത് അന്യരെ പ്രഭാവീതരാക്കാനും കാരണമാകുന്നു. ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന അതിഥികൾ അത് പ്രകടിപ്പിക്കാറുമുണ്ട്. സേവകരെ കൂടാതെ ഓഫീസർമാരും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. നിങ്ങളുടെ കീഴിലുള്ള സേവകരും പ്രവർത്തകരും മാത്രമാണ് ജോലി ചെയ്യേണ്ടവർ എന്ന് വിചാരിക്കരുത്. മറിച്ച്, ഒരു പ്രവർത്തകനെ പോലെ, സേവകനെ പോലെ സ്വയം താഴ്മയോടെ പ്രവർത്തിക്കാൻ നിങ്ങൾ ശ്രമിക്കുക. നിങ്ങളുടെ പ്രവർത്തകരോടും മറ്റുള്ളവരോടും അഥിതികളോടുമുള്ള മനോഭാവം മൃദുലവും സഹകരിക്കുന്നതും താക്കിത്തീർക്കുക. മുഖത്ത് വിനയവും മൃദുലതയും ദൃശ്യമാകണം. നിങ്ങളുടെ സംസാരത്തിൽ ലാളിത്യവും ഉന്നത ധാർമിക ഗുണങ്ങളും പ്രകടമാകണം.

അതിഥി സൽക്കാരം വളരെ സുപ്രധാന വകുപ്പാണെന്ന് കാര്യം ഓർക്കേണ്ടതാണ്. വെറും ഭക്ഷണവും വെള്ളവും നൽകുകയും താമസസൗകര്യം ഏർപ്പാടാക്കി കൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനല്ല അതിഥി സൽക്കാരം എന്നു പറയുന്നത്. മറിച്ച്, ജൽസ സാലാനയുടെ ഓരോ വകുപ്പും അതിഥിസൽക്കാരമാണ്; അതിനെ മറ്റൊരു പേരു വിളിച്ചാലും

ശരി. ജൽസക്ക് വരുന്ന ഓരോ വ്യക്തിയും അതിഥിയാണ്. ജൽസ സാലാനയിൽ ഡ്യൂട്ടി ചെയ്യുന്ന ഓരോരുത്തരും അതിഥിയുടെ ആവശ്യങ്ങളെ ലഭ്യമായ സൗകര്യങ്ങളോടു കൂടി പൂർത്തീകരിക്കേണ്ടതാണ്. ഇതിനായി ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പ്രകടിപ്പിച്ച വികാരം നാം ഏവർക്കും പ്രത്യേകമായ രൂപരേഖയാണ്. ഒരിക്കൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറഞ്ഞു: ഒരു അതിഥിക്കും ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാകാതിരിക്കാൻ ഞാൻ എപ്പോഴും ശ്രദ്ധിക്കാറുണ്ട്. കഴിയുന്നിടത്തോളം അതിഥിക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടില്ലാതിരിക്കാൻ ഞാൻ എപ്പോഴും ഉറപ്പാക്കി നൽകാറുണ്ട്.

പറയുന്നു: അതിഥിയുടെ മനസ്സ് കണ്ണാടി പോലെ ദുർബലമാണ്. ചെറിയൊരു ക്ഷതം മതി പൊട്ടിത്തകരാൻ.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: അതിനാൽ ഇക്കാര്യം നാം ഓർമ്മ വെക്കേണ്ടതാണ്. നമ്മുടെ പ്രകൃതത്തിൽ ബലം പ്രയോഗിച്ചാണെങ്കിലും അതിഥികൾക്ക് സുഖസൗകര്യങ്ങൾ എത്തിക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഓരോ വകുപ്പ് മേധാവികളോടും ഞാൻ പറയുകയാണ്, മൃദലമായ പെരുമാറ്റവും ഉന്നത ധർമ്മികഗുണങ്ങളും സഹനവും അനിഷ്ടകരമായ കാര്യങ്ങൾ കേൾക്കാനുള്ള ധൈര്യവും അവരിലുണ്ടെങ്കിൽ അവരുടെ സഹായികളും പ്രവർത്തകരും അതിഥികളോട് അതുപോലെ പെരുമാറുന്നതും നല്ല മാതൃക കാണിക്കുന്നതുമാണ്. എന്നാൽ മേധാവികളുടെ മുഖത്ത് കാഠിന്യവും സംസാരത്തിൽ മര്യാദകേടും കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചു കേൾക്കാനും സഹനം കൈക്കൊള്ളാനുമുള്ള ശീലമില്ലെങ്കിൽ അവരുടെ സഹായികളും മറ്റും അതുപോലെ തന്നെയായിരിക്കും പെരുമാറുക. അതുകൊണ്ട് അതിഥി സത്കാരത്തിന്റെ ഉയർന്ന നിലവാരം സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ഓരോ വകുപ്പ് മേധാവിയും തങ്ങളുടെ അവസ്ഥ പരിശോധിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുക. അങ്ങേയറ്റം വിനയവും താഴ്മയും അവലംബിക്കാൻ ശ്രമിക്കുക.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: താമസ സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുന്നവർ, താമസ സ്ഥലങ്ങളിലും ടെന്റുകളിലും സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും വേണ്ടി പ്രത്യേക ബെഡ്ഡിംഗ് സൗകര്യം ഒരുക്കാൻ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ചൂടുകാലമാണ് എന്നത് ശരി തന്നെ. പക്ഷേ, രാത്രി പെട്ടെന്ന് കാലാവസ്ഥ തണുക്കാറുണ്ട്. ജൽസ നടക്കുന്ന ഹദീഖത്തുൽ മദ്ദീയുടെ കാര്യമാണെങ്കിൽ ലണ്ടനെ അപേക്ഷിച്ച് പൊതുവേ നാലഞ്ച് ഡിഗ്രി ചൂട് കുറവാണ്. അതുകൊണ്ട് ഉറങ്ങുന്നതിനും മറ്റുമുള്ള ഏർപ്പാട് ചെയ്യുന്നവർ നല്ല കിടക്കയും മറ്റും ഏർപ്പാടു ചെയ്യാൻ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. രാത്രി തണുത്ത കാലാവസ്ഥ ആയിരുന്നതിനാൽ കുട്ടികളുള്ളവർ നന്നേ വിഷമിച്ചു പോയ അനുഭവം കഴിഞ്ഞ വർഷം ഉണ്ടായിരുന്നു.

അതുപോലെ ഭക്ഷണം നൽകുന്നവർ അതിഥികളുമായി നേരിട്ട് ബന്ധമുള്ളവരാണ്. അവർ ഭക്ഷണം പ്ലേറ്റിലിടുമ്പോൾ അതിഥിയുടെ ഇഷ്ടവും പരിഗണിക്കണമെന്നും ഞാൻ എപ്പോഴും പറയാറുള്ളതാണ്. ഇത് പ്രയാസകരമാണെങ്കിലും കഴിവിന്റെ പരമാവധി ശ്രമിക്കുക. ഇനി നിവൃത്തിയില്ലെങ്കിൽ നല്ല നിലയിൽ അവരോട് മറുപടി പറയേണ്ടതാണ്. അതുപോലെ ട്രാൻസ്പോർട്ട് സംവിധാനവും

വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട വകുപ്പാണ്. ഇപ്രാവശ്യം പാർക്കിംഗ് വളരെ അകലെയായതിനാൽ ജനങ്ങൾ കൃത്യസമയത്ത് ജൽസയ്ക്ക് എത്തിച്ചേരുന്നതിന് ഷട്ടിൽ ബസുകൾക്കുള്ള ഏർപ്പാട് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ കാറുള്ള അതിഥികൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടത് അവരുടെ കാർ പാർക്കിംഗ് വരെ ദൂരെയാകാൻ സാധ്യതയുള്ളതിനാൽ യാത്ര തുടങ്ങുമ്പോൾ സമയനിഷ്ഠ പാലിക്കുക. അതുപോലെ മറ്റു വകുപ്പുകളിലെ എല്ലാവരും തങ്ങളുടെ ജോലി ചെയ്യേണ്ട രീതിയും പ്രവർത്തകരുടെ ശിക്ഷണവും നടത്തേണ്ടത് അതിഥികൾക്ക് കൂടുതലായി സുഖസൗകര്യങ്ങൾ ലഭിക്കണമെന്ന് ചിന്തയോടെയായിരിക്കണം. ഖിദ്മത്തെ ഖൽഖ് സെക്യൂരിറ്റി പ്രവർത്തകരും മുൻപത്തെക്കാൾ ഉപരി ശ്രദ്ധിച്ചു പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതാണ്. ഇന്നത്തെ ലോകത്തിന്റെ അവസ്ഥ പരിഗണിച്ച് അതിഥികളെ ആദരിച്ചും അവരുടെ വികാരങ്ങളെ മാനിച്ചും കൊണ്ടായിരിക്കണം പ്രവർത്തിക്കേണ്ടത്. കാർഡ് ചെക്ക് ചെയ്യുമ്പോഴും സ്കാനിംഗ് ചെയ്യുമ്പോഴും ജൽസയുടെ ആദ്യാവസാനം പൂർണ്ണമായി ജാഗ്രതയോടെയായിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഒരോ പ്രാവശ്യവും ആൾ പുറത്തു പോകുമ്പോൾ കാർഡ് പരിശോധിച്ചതിനു ശേഷമേ തിരിച്ച് അകത്തേക്ക് കടത്തി വിടാവൂ. പക്ഷേ, അവരോട് മാത്രമാണ് ഈ രീതിയിൽ പെരുമാറുന്നതെന്ന തോന്നൽ അവർക്ക് ഉണ്ടാകാതിരിക്കാനും മറ്റു വല്ല രീതിയിൽ മോശമായി പെരുമാറാതിരിക്കാനും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ജൽസ സാലാനയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന ഓരോ വ്യക്തിയും വാഗ്ദത്ത മസീഹി(അ)ന്റെ അതിഥിയാണ്. അതുകൊണ്ട് തന്നെ ഓരോ അതിഥിയെയും പ്രത്യേക അതിഥിയായി നാം കാണുകയും നല്ല രീതിയിൽ അദ്ദേഹത്തെ സത്കരിക്കുകയും വേണം. ഓരോ വകുപ്പ് മേധാവിയും തങ്ങളുടെ വകുപ്പിന്റെ കുറവുകളെ പരിശോധിക്കാൻ ചിലരെ ചുമതലപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. അവർ പിന്നീട് വകുപ്പിന്റെ കുറവുകളെ വിലയിരുത്തി വകുപ്പ് മേധാവിയിൽ അറിയിക്കേണ്ടതാണ്. ഇത് ജൽസവേളയിലും വരും വർഷങ്ങളിലും അഭിവൃദ്ധിയുണ്ടാകാൻ സഹായകമാകും. ഇക്കാര്യത്തിലേക്ക് ശ്രദ്ധ തിരിച്ചു കൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഒരിക്കൽ പറഞ്ഞു: ലങ്കറിന്റെ അധികാരി അതിഥികളുടെ ആവശ്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് പരിശോധിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ അയാൾ ഒറ്റയ്ക്കായതിനാൽ ചിലപ്പോൾ ശ്രദ്ധ വിട്ടു പോകും. ചിലകാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധയിൽ പെടാതെ വിട്ടു പോകാറുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് മറ്റേ ആൾ ഓർമ്മപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ട്. എവിടെയൊക്കെയാണ് കുറവുള്ളതെന്ന് പരിശോധിക്കാൻ അധികാരി സ്വയം ഒരാളെ നിശ്ചയിക്കുക എന്നതാണ് ഓർമ്മപ്പെടുത്താനുള്ള ഏറ്റവും നല്ല മാർഗ്ഗം. ധനികനെയും ദരിദ്രനെയും ഒരുപോലെ സത്കരിക്കേണ്ടതാണ്.

ഒരു സന്ദർഭത്തിൽ പറഞ്ഞു: പരിചയമില്ലാത്ത പുതിയ ആളുകൾ അതായത് പൂർണ്ണ പരിചയം ഇല്ലാത്ത അതിഥികൾ. ഇവിടെയും പുതിയ അതിഥികൾ മറ്റു രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നും വരാറുണ്ട്. പറയുന്നു: അവരുടെ ഓരോ ആവശ്യവും പരിഗണിക്കേണ്ട ചുമതല നമുക്കുണ്ട്. പറഞ്ഞു: ചിലപ്പോൾ ടോയിലറ്റ് എവിടെയാണെന്ന് അറിയാതാകുമ്പോൾ ചിലർ

നന്നേ വിഷമിക്കും. അതുകൊണ്ട് അതിഥികളുടെ ആവശ്യങ്ങളെ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്.

അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: ഇത്തരം ജോലികൾക്കായി നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടവർ ഒരു പരാതിക്കും അവസരം നൽകാതിരിക്കാൻ നോക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്. എന്തെന്നാൽ, ജനങ്ങൾ ആത്മാർത്ഥതയും കുറും കാരണം സത്യം അന്വേഷിച്ചുകൊണ്ട് ആയിരക്കണക്കിന് മൈലുകൾ യാത്ര ചെയ്താണ് വരുന്നത്.

മറ്റൊരവസരത്തിൽ അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: ഒരു അതിഥി വന്ന് ചീത്ത പറഞ്ഞാലും അത് കാര്യമാക്കരുത് എന്നതാണ് എന്റെ തത്വം. ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗളാദി(അ)ന്റെ ആതിഥ്യമര്യാദയെക്കുറിച്ച് ചരിത്രകാരൻ എഴുതുന്നു. അതിഥി സൽക്കാരത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ വാഗ്ദത്ത മസീഹ്(അ) നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സജീവ മാതൃകയായിരുന്നു.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹവാസത്തിൽ കഴിയാൻ സാധിച്ചിട്ടുള്ളവർക്കെല്ലാം അറിയാം ഒരു അതിഥിക്ക് (അദ്ദേഹം ജമാഅത്തിലുള്ള വ്യക്തിയോ അല്ലാത്ത വ്യക്തിയോ) വല്ല പ്രയാസവും നേരിട്ടാൽ വാഗ്ദത്ത മസീഹി(അ)ന് അതു സഹിക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നില്ല. ജമാഅത്തിലെ ആത്മാർത്ഥരായ സുഹൃത്തുക്കളാണെങ്കിൽ അതിനേക്കാളധികം സ്നേഹാനുകമ്പയാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആത്മാവിൽ അലയടിക്കാറ്. ആയതിനാൽ ഈ ആവേശവും അനുകമ്പയും നാം ജൽസക്ക് വരുന്നവരോട് കൂടുതലായി പ്രകടിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. അഥിതിയുടെ പ്രാധാന്യത്തെയും അദ്ദേഹത്തെ ബഹുമാനിക്കുന്നതിനെയും സംബന്ധിച്ച് നബി(സ) നിർദ്ദേശം ഒരു രിവായത്തിൽ വന്നത് ഇപ്രകാരമാണ്. അവിടുന്ന് അരുളുന്നു: അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കാൻ മൂന്നു കാര്യങ്ങൾ അനിവാര്യമാണ്. ഒന്ന്, നല്ല കാര്യങ്ങൾ സംസാരിക്കുക, അല്ലാത്ത പക്ഷം നിശ്ശബ്ദനായി

രിക്കുക. രണ്ട്, തന്റെ അയക്കാരനെ ആദരിക്കുക. മൂന്ന്, തന്റെ അഥിതിയെ ആദരിക്കുക. അതുകൊണ്ട് അതിഥിയെ ആദരിക്കുക എന്നത് അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നതിന്റെ നിബന്ധനകളിൽപ്പെട്ടതാണ്. ഒരു വിശ്വാസിയുടെ ഉന്നതനിലവാരത്തിന് അനിവാര്യമായ മറ്റു നിബന്ധനകളുമുണ്ട്. ആഥിത്യമരാദയും അതിൽപ്പെട്ടതാണെന്നു പറയാം.

ആതിഥ്യമര്യാദയെക്കുറിച്ച് ഒരു സംഗതി കൂടി പറയട്ടെ. നബി(സ) തിരുമേനി അതിഥികളുടെ സ്വഭാവസംസ്കരണവും ദീനീ നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്താനും ശ്രദ്ധിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. ഒരു നിവേദനത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്നു: വന്ന അതിഥികൾക്ക് ഭക്ഷണവും മറ്റും നൽകിയതിനു ശേഷം നബി(സ) തിരുമേനി അവരെ അവരുടെ ആഗ്രഹപ്രകാരം പള്ളിയിലേക്ക് ഉറങ്ങാൻ അയക്കുകയും സുബഹി നമസ്കാരത്തിന് ഉണർത്തുകയും ചെയ്തു.

അതുകൊണ്ട് അതിഥികളുടെ ശ്രദ്ധ നമസ്കാരത്തിലേക്ക് തിരിക്കുന്നതിനും അവരെ സുബഹി നമസ്കാരത്തിനും തഹജ്ജുദിനും വേണ്ടി ഉണർത്താനാണ് ജൽസയിൽ തർബിയത്ത് വകുപ്പ് നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. പക്ഷേ, അത് സ്നേഹത്തോടും മൃദുഭാവത്തോടും കൂടിയാകണം.

അല്ലാഹു എല്ലാ പ്രവർത്തകർക്കും വാഗ്ദത്ത മസീഹി(അ) അതിഥികളെ ഏറ്റവും നല്ല രീതിയിൽ സേവിക്കാനുള്ള തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ ആമീൻ

ഖുതുബയുടെ അവസാനത്തിൽ ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് മീർ മുഹമ്മദ് ഇസ്ഹാഖ് സാഹിബി(റ)ന്റെ മകൻ സയ്യിദ് മുഹമ്മദ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെയും ചൗധരി സിദ്ദീഖ് സാഹിബ് ഭട്ടിയുടെ പത്നി മഹ്മൂദ് ബേഗം സാഹിബയുടെ ജനാസ നമസ്കാരം ഗായിബ് നിർവ്വഹിക്കുമെന്ന് വിളംബരം ചെയ്തു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
at Baithul Futuh, London – on 21-07-17

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Arif**, For Malayalam Desk, Qadian.
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001, Kerala